# 信号满格=网速飞快? 真相是……

在我们日常生活中,无论是刷手机、打视频电话,还是发手机、打视频电话,背后都有送一条简单的短信,背后都有情然进行。通信技术就像一位情然进行。通信技术就像一个情然是看一条信息、每一个表情感着每一条信息、每一个声音,甚至是每一帧视频。然时,关于通信的很多"传说"却耐声,以此"信号越满,网速越快"或者"5G辐射有害大战快"或者"5G辐射有害性。上处误区的面纱,探索信号传输的神秘世界,了解通信技术的真实面貌。



## 信号满格=网速飞快? 真相远没有那么简单!

很多人都有这样的习惯,一看到 手机信号格数满了,就自信地认为网 速肯定会飞快,刷视频、发文件一气呵 成。但其实,信号满格和网速快并不 是完全画上等号。让我们来看看"满 格信号"背后到底隐藏着什么样的秘 密

首先,信号格数显示的是手机和基站之间的连接强度,类似于你和基站的"交情"有多好,但这只是故事的一部分。网速却像一场多人共享的"流量盛宴",不仅取决于信号强度,还受到很多其他因素的左右。基站的拥塞状况是其中的关键之一。想象一下,你和朋友们一起去一家餐厅吃饭,餐厅里人满为患,虽然你和服务员关系不错,但由于太多人在点餐,你的美食还是会迟到。同理,在基站过度拥挤的情况下,即使信号满格,你也可能会面临网络"塞车",网速直线下降。

其次,网络类型也至关重要。即便你的4G信号满格,它的网速也无法和5G抗衡。就像一辆满油的老式汽车,尽管动力十足,但终究比不上新一代的超跑。所以,在4G网络下,即使信号强劲,网速还是比不上5G的飞速传输。



在新疆国际会展中心举行的新疆数字丝路博览会现场,参观者在了解5G通信技术。(资料图片) 新华社记者丁磊 摄

最后,别忘了环境因素的干扰。 无论是高楼大厦、电磁波,还是风雨雷电,都会影响信号的稳定性。因此,信 号格数满并不等于网速飞快。想要真正享受极速网络,还需要考虑基站的负载、网络类型和周围环境的共同作用。信号强,未必"跑得快"!

#### 误区二

5G 辐射有害? 别担心,真相远比传言靠谱!

随着5G 网络的全面铺开,关于它的"辐射危害"似乎成了热门话题。有些人认为,5G 会对人体健康构成威胁,觉得这种新技术隐形般悄悄侵入了我们的生活。其实,这种担忧没有科学依据。让我们一起从科学角度来看看5G的辐射到底是怎么回事。

首先,5G使用的无线电波属于非电离辐射,这是一种能量较低的电磁波。它没有足够的能量去干扰或破坏人体细胞中的 DNA。与之相比,X光、伽马射线这些大家耳熟能详的"电离辐射"才是真正需要注意的类型,它们的能量极高,会对健康产生不利影响。但5G可完全不是这种"高能辐射队伍"中的一员。事实上,5G网络所使用的电磁波的辐射量,与我们已经长期使用的4G网络和Wi-Fi基本相同。5G技术在正式应用之前,早就通过了世界卫生组织等多家权威机构的

严格评估,得出的结论是安全的。

所以,关于5G辐射有害的传言, 虽然听起来吓人,但实质上只是没有 科学支撑的误解。你大可以放心使用 5G设备,享受极速的网络体验,而不 用担心它会对你的健康产生任何负面 影响。科技在进步,生活也在变得更 方便、快捷。

# 误区三

# 频率信号成正比? 分析频率出真知

这是一个常见的误解。许多人认为频率越高,信号覆盖范围就越广。然而,实际情况正好相反。高频信号虽然具有更快的数据传输速度,但其穿透力和覆盖范围却相对较差。这是因为高频信号容易被各种障碍物(如墙壁、建筑物)阻挡,并且信号衰减得更快。因此,高频段的信号覆盖范围有限,通常适用于人口稠密的城市区域

相比之下,低频信号(如4G网络使用的频段)则具有较强的穿透力和更广的覆盖范围,这使得它们特别适合在广袤的农村和郊区使用。为了在不同场景下实现最佳的网络性能,5G网络通常采用低频与高频相结合的策略,从而在城市密集区提供高速率的服务,并在广阔区域内保持良好的覆盖。

## 误区四

#### Wi-Fi、移动数据互不相干? 答案藏在生活中

许多人认为Wi-Fi和移动网络是两种完全独立的技术,互不干扰。其实不然,Wi-Fi和移动数据在某些频段上确实存在重叠。例如,某些运营商的LTE网络可能会使用与2.4 GHz Wi-Fi类似的频段,这可能会导致干扰,特别是在信道拥挤的环境中。为了避免这种干扰,现在大部分设备和路由器都支持5GHz频段的Wi-Fi,它拥有更多的信道、更少的干扰,因此性能更加稳定。

在我们的家庭用网中,Wi-Fi路由器和手机同时使用了相同的频段,

会影响我们的上网速度和稳定性。包括多个设备同时使用相同的Wi-Fi频段,频段的重叠可能会引起信号干扰,影响到无线网络的性能和速度。当我们在一个信号较弱的Wi-Fi区域中移动时,设备可能会频繁切换到移动数据网络。这个切换过程可能会导致短暂的连接中断,影响到正在进行的在线活动。

# 误区五

## "无限流量"套餐真的无限制? 让隐性机制来说明问题

随着智能手机的广泛普及,许多运营商纷纷推出了"无限流量"套餐,吸引了大量用户。然而,这种所谓的"无限"背后实际上往往隐藏着一些不为人知的限制。虽然套餐宣称"无限流量",但大多数情况下,这些套餐背后都存在一个隐性机制,那就是"流量管理"。

通常情况下,运营商会在用户使用了一定量的高速流量之后,对网络速度进行限制。这个限制是为了保障网络资源的公平分配,防止少数用户由于占用过多带宽而影响到其他用户的体验。这种策略被称为"流量管理"或"公平使用政策",其目的是为了维护整个网络的稳定性和可靠性。

具体来说,当我们在一个月内使用的高速数据量达到某个预设阈值后,运营商可能会降低你的网络速度。此时,虽然仍然可以继续上网,但速度会显著下降。这意味着,即使我们享受的是"无限流量"套餐,在实际使用中,一旦超出高速流量的限额,网络体验也可能会受到影响。因此,尽管套餐标榜"无限",实际的使用体验可能并非完全无忧。

在这个数字化迅猛发展的时代,通信技术已经深深融入我们的生活中。然而,信号传输的奥秘远比我们想象的要复杂和精细。在这篇文章中,我们揭开了通信领域的一些常见误区,探讨了频率、干扰以及流量管理等背后的科学原理。希望这篇文章能够激发你对通信世界的更深层次兴趣,让我们一同期待更多的惊喜和发现吧!



在丽江古城内拍摄的5G基站。(资料照片)

新华社记者陈欣波 摄

据科普中国